
.

ZSSSÜ)yyy-.tyigr«

IS'í’WS:Wii

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
j ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
I s anyagi részét illető közlemények küldendők.

ULTIMÁTUM!
Irta: liajdis Sándor.

Natjys. Dr. Szlezák Lajos urnák mint Újvidék sz. kir. város országgy. képviselőjének
»ELVBEN.

Nagyságos Uram! Rövid lesz a 
beszéd, amelyet önhöz intézni köteles­
ségemmé tétetett. Rövid lesz és egyszerű. 
Rövid lesz azért, mert ma már elérkezett 
a tettek ideje és egyszerű lesz, mert 
egyszerű észjárású, de becsületes embe­
rek nevében Íródik.

ismeretes és tudják mindazok, aki­
ket illet, hogy ön az általános, egyenlő, 
titkos választójog beigérésével szerezte 
meg mandátumát. Fogadalmat tett és 
Ígéretet, hogy annak gyakorlati meg­
valósítása érdekében — részint azért is, 
mert ez politikai és egyéni meggyőző­
dése, — közre fog működni, azért 
küzdeni fog.

Ezt az Ígéretet azoknak tette, ugye­
bár, akiknek a választói jogra szükségük 
van, akik annak megvalósítását becsü­
letesen értelmezve, komolyan akarják. 
Mert azoknak, akiknek választójogra 
nincs szükségük, azért nem küzdenek, 
azt komolyan nem akarják, választójogos 
Ígéretet tenni, ugyebár, legalább is 
fölösleges.

Tisztelt Uram! Csak hallomásból 
ismerem az. „úri“ morált s hallomásból 
tudonj azt, hogy a kártyaadósság vissza- 
fizetőére tett Ígéretet másodperc. .y i 
pontossággal keil betartani, vagy i.n az 
lehetetlen, a revolver golyót kell vái. Sa- 

tania, küiömoeq — becstelenné válik az 
ember.

Úri embernek tehát nem lehet sza­
vakkal, íaluvégi cigány módjára, kai- 
márkodni. Mert az az úri morál, amely 
ilyen tizedrangu kérdésben oly szigorú 
minden úri emberre nézve, bizonyára 
ugyanolyan szigora a törvényhozóra 
nezve is. különösen es kétszeresen keil 
Ijogy szigorú legyen a törvényhozóval 
szemben, mert a törvényhozó rendszerint 
rrjái nagykorú Ígéretének jelentőségével 
tisztában van, njeg azért 1$, mert a tör­
vényhozói mivolta, komolysága és, mél­
tósága ig a/.t parancsolj3! hogy Szótárté 
legyen l\ülönósen akkor, arqikoi az 
igeretnek betartását, semmineiqű elemi 
akadály qerri gátolja.

Észszerűen ebből azután az követ­
kezik, hogy a képviselő urq m, az ál- 
taiános, egyetjlö, titkos választójog meg-

val&sitása érdekében küzdenie, kutya­
kötelessége.

Erről szerettünk volna önnel vitat­
kozni a vasárnapi népgyűlésen, a melyre 
meghívtuk s ahol resztvettek mindazok, 
akik a választójogot becsületesen akar­
ják. Kimentette magát, nem jött el 
Rendben van. Mi azért beszéltünk a 
dologról és ami egyszerű észjárásunkkal 
megállapítottuk ezt a nagyon is egyszerű 
igazságot.

Annak a pártnak a kebelén belül azon­
ban, a melynek ön eddig elég szeren­
csétlen volt tagja lehetni, a becsületesen 
értelmezett választójogért küzdeni nem 
lehet. Sem lehet, amint már egyszer meg­
mondottam, azért, mert annak a pártvan 
névleges vezére, Lukács László, becstelen­
ségre, szószegésre huta Jel pártja tagjait a 
választójogi Ígéreteiét illetőleg. A. tényleges 
vezér pedig, Tiszaatyauristen. kijelentette, 
hogy választójogi sipista javallatának len gegen 
módosításáról szó sent lehet. A gyöngébbek 
bíztak mérr ezek után is a bizottság 
tanácsko, asaii an, hogy ott változtatást 
fognak eszközölni azon a csirkefogó 
javaslaton. Aa utóbbi napok azután eb­
ből is kiábrándítottak mindenkit.

Bizonyára ön is tudja, persze hogy 
tudja, hogy a napokban, az egyik bi­
zottsági ülésén felállt ez a bizonyos Ltd;ács 
László és az összes lényegiden módositásv- 
i.at visszautasította, a demokratikus válasz­
tójogot sürgetőket pedig azzal fenyegette meg. 
ha sokat követdődznek, hát még ezt a ja­
vaslatot is rosszat)hitani fogjál es nem 
megjavítani. És amennyiben ma is tör­
ténnek még csudák, hát az sincs kizáiva, 
hogy az a Lukács László képes lesz 
örmény eszével ennél a nemtudom én 
micsoda javaslatnál még egy rosszabbat 
is kiokoskodni.

Azt pedig, hogy ez a javaslat ross:,

ön is na.gyón jól tudja. Azt is tudja, éppen
ágy, tala•ti meg jobban, mint én, hogy ez
az orsziig, amely neki »1 A, önnek is, a

téibliebic .7 is, édes szüli'íhazája, beteg, pusz-

tuló fél leín etui. Hogy ezen csak a t.irsa-

dalin i és politikai éh 1 ■* adikiíl is litalakitv-

s ind és a törvényhozás dem oh■riitizédiisáml

lehet segi leni

A törvényhozás demokratizálásáért pe­
dig komolyan küzdeni, a nemzetinek neve­
zett munkapárt keretén belül, nem lehet. 
Csak a munkapárt kebelén kivííl és a mun­
kapárt ellenére.

Mindezek megállapítása után, a va­
sárnapi népgyűlés határozata értelmében 
és annak megbízásából mint a gyűlés 
elnöke felszólítom önt:

Ha érez magéiban csak egy szikrányi 
egyéni, politikai és erkölcsi becsületességet, 
tisztességet; ha még mindig hive az általá­
nos, egyenlő, titkos választójognak: lépjen 
ki a nemzeti munkapártból . . . Ha pedig 
politikai álláspontja megváltozott volna és 
ma már nem tartaná az ország érdekében 
rolónak a demokratikus választójogot, tegye, 
le, mandátuméit. . . .

Ezt üzeni Önnek a vasárnapi nép 
gyűlés.

*

Tisztelt képviselő Ur! A népgyűlés 
eme nagyon is illetékes határozatának 
annál is inkább eleget tehet és kell 
hogy tegyen, mert ön „születésénél fog­
va sem lehet más, mint demokrata". 
„Mert önnek „nem kenyere“ a politika, 
hiszen jól jövedelmező irodája van“. 
„Politikai ambíciói nincsenek, azon kívül, 
hogy képviselő lehessen, azt pedig el­
érte.“ Így mondotta nekem ezt egy pár 
nappal ezelőtt.

Ha tehát ön becsületes ember, komoly 
törvényhozó, aki adott szarának ura — így 
parancsolja az úri morál és az ország 
érdeke — haladéktalanul lépjen ki a nem­
zeti munkapártból. Ezt parancsolja az ön 
reputációja is.

Tisztelt Uram! Ha szavam éles és 
szokatlan, azért van, mert rendkívüli 
időket élünk, de mentsen az a körülmény, 
hogy őszinte iparkodtam lenni és hogy az 
ország érdeke, a munkásság jövője szem­
pontjából tudni akar ink, becsületes ember­
rel, jóbarálunkkal álhink-6 szemben, may 
szösze-őrei, ellenségé.)’ ’ v l ■ ■ ■??

A vasárnapi népgyülés megbízásából
Újvidék, 1913. február hó 19-én.

Hajdú Sándor
a gyűlés társelnöke.
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prédikáló veréb.
A -Határőr« számára irta: Dr. Kalmár A.

Szlezák Lajos képviselőnek igaza 
van abban, hogy a koalíciós korszak 
nem valósította meg az általános, egyen­
lő és titkos választójogot, bár a par­
lamentben abszolút többségben volt. 
Kezében volt a madár, de nem koppasz- 
totta meg; most Tiszának és Lukácsnak 
a kezében van, akik ugyancsak koppaszt- 
ják. Ami engem illet, én eleget is dö­
rögtem ezért, most azonban csak arról 
essék szó, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt miért nem bírta megkoppasztani a 
madarat — ellenére annak, hogy a par­
lamentben többségben volt?

Nem bírta, mert útjába állottak a 
hatvanhetesek, az Andrássyak, a Weker- 
lék, a kormányzatban a király bizalmi em­
berei, akik először megakadályozták a 
becsületes, demokratikus választójognak 
a törvénybeiktatását és másodszor meg­
akadályozták az önálló magyar jegy­
banknak a megvalósítását.

Az előbbit azért akadályozták meg, 
mert az általános, egyenlő és titkos 
választójog alapján létrejövő népparla­
menttől féltették az 67-es közjogi alapot 
s féltették különösen Magyarország gazda­
sági önállóságúnak a kivívásáé. Ezt minden 
áron meg kellett akadályozni s erre ki­
gondolták a pluralitást, amely az ország­
ban az ördögnek se kellett. A história 
meg fogja állapítani, hogy ez a hatvan­
hetesek bűne volt s úgy tudom, hogy 
akkor Szlezák képviselő úr is a hatvan­
hetesekhez tartozott s igy mint szintén 
bűnben élő: nem igen van joga a 48- 
asoknak morál-prédikációkat tartani.

A kormány mostani választójoga 
szintén ugyanazt a célt szolgálja, amit 
a 67-es Andrássy pluralitása akart el­
érni : az osztály pari áment és hatvanhetes 
alap fentartását. Ezt Lukács László mi­
niszterelnök a csütörtöki beszédében 
nyíltan és világosan megmondotta, tehát 
ami a célt illeti: a kormány választójoga 
az egyes szavazati jog formájában is 
ugyanazt szolgálja, amit Andrássy plura­
litása akart szolgálni. A kérdés csak 
az volt, hogy miféle politikai huncutság­
gal lehet megcsinálni ugyanazt, amit 
Andrássy valamivel becsületesebben akart 
megcsinálni ? Erre Tisza és Lukács ösze- 
tették az eszüket és — megcsinálták. 
Elméletben könnyű volt nekik megcsi­
nálni, mert igen nagy machiavellisták, 
— gyakorlatban is könnyű lesz nekik 
megcsinálni, mert a hátuk mögött álla­
nak a császár szuronyai. Nem tudom 
azonban, hogy morál-prédikációkat tart- 
hatna-e nekünk 48-asoknak Szlezák kép­
viselő ur, ha a császár szuronyait nem 
érezné ő is a háta mögött ?

Nem kelek vitára Szlezák képviselő 
úrral, hogy benne volt-e a munkapárt 
programjában az 'általános, egyenlő és 
titkos választójog, vagy nem volt benne. 
Egy azonban bizonyos: Lukács László­
ból soha sem lett volna miniszterelnök, 
ha az általános és titkos választójogot 
legerősebben követelő függetlenségi és 
48-as Jusztpárt számláiul fel nem hasz­
nálja Bécsbcn. Erre állt és a munkapárt 
nagy lelki szorongatásai között — ezért

lehetett belőle minjszterelnök. Hogy az­
tán Lukács László — Tisza István ked­
véért — bennünket rutul becsapott: az 
tényleg már a mi bajunk, illetve az
ország baja. .

A színváltozás gyakori a magyar 
nagy politikában, itt a színváltozás több­
nyire Bécs kedvéért történik, de meg 
tudná-e mondani Szlezák képviselő ur, 
hogy egy rövid lustrum alatt ő belőle, a 
telivér hatvanheteiből miért lett koalíciós 
48-as és mikor annak a csillaga lefutott, 
miért lett munkapárti? Mik domináltak itt: 
elvi meggyőződések, vagy húsos fazekak?

A politika valamikor az eszmék 
fölötti tanácskozás és vitatkozás volt, 
ma pedig nem egyéb, mint tiszta fizika: 
aki bírja, az marja. Es amig olyan vá­
lasztójogunk lesz, hogy bécsi és más közpénz­
beli milliókkal barmok módjára lehet a 
magyar népképviselőket az osztályparlament 
számára összevásárolni', addig nem is lesz 
máskép. Ám az, aki egy az összevettek 
közül: az érje be a pozíciójával és ne 
tartson nekünk 48-asoknak a politikai 
erkölcsökből prédikációkat!

Választójogi népgyíílés.
Az általános, egyenlő és titkos vá­

lasztójog ügyében leendő állásfoglalás 
céljából összehívott népgyülés e hó 16-án 
tartatott meg Kovács vigadótermében, 
mely minden részében zsúfolásig meg­
telt az érdeklődő munkás és polgári 
közönséggel, melynek száma jóval meg­
haladta a 3000-et. A népgyülést elő­
készítő bizottság nevében Apró György 
örömmel és szeretettel üdvözli a nagy 
számban megjelent közönséget, valamint 
a Budapestről leérkezett szónokokat. 
Miután a népgyűlés feladatát röviden 
vázolja s a hamisítatlan, demokratikus 
népparlament megalakítása érdekében 
történő állásfoglaláshoz a lelenvoltak 
higgadt, komoly hozzájárulását kéri, in­
dítványára a népgyülés elnökéül Lőr­
rel,-ovich Ferenc, társelnökökül Dr. Bates 
Lázár és Hajdú Sándor, jegyzőkul pedig 
Kincses, Tyoszits éz Bukovánszki válasz­
tatnak.

Ezután Lovrekovich Ferenc magyar, 
Dr. Baics Lázár pedig szerb nyelven 
vázolják a népgyülés célját, mire Lovásza 
Márton orsz. képviselő emelkedett szó­
lásra s meggyőző erejű hatásos beszéd­
ben mutatja ki a kormányjavaslat tart­
hatatlanságát. A kormány és pártja ta­
gadja azt a históriai tényt, hogy 2'\ év 
előtt az általános, egyenlő és titkos 
választójog programjával mentek a vá­
lasztások küzdelmébe s ez alapon vá­
lasztatott meg a képviselők nagy része, 
köztük Dr. Szlezák is. A kormányelnök 
s trónbeszédében a király is megígérte 
az általános, egyenlő, titkos választójogot. 
Az ezen Ígérettel szemben beterjesztett 
javaslatot egyenesen példátlan, vérlázi tó 
szószegésnek és ámításnak mondja. 
(Vonja vissza!) A kormányjavaslat célja 
nem konzervatív, de egyenesen meg­
akadályozza a nemzeti akarat megnyil­
vánulását, érvényesülését. Súlyos rendel­
kezései —• 30 évi kor, fi el. iskola 
végzése a mai nyomorult iskolák mellett 
stb. okmányok mellett kell jelentkezni 
az összeírásra — sok polgárt, az adózó

nagy tömeget megfosztják joguktól. Pél­
dákkal igazolja, mennyire a vál elnök 
önkényének lennének kitéve a választók, 
mert minden csekély ok miatt meghiú­
sultnak mondhatja ki a választást. Lukács 
(le vele!) nyíltan kimondotta, hogy a 
választójog ügyében tett képviselői ígé­
ret nem kötelező, ő a mai kormányrend- 
szert fentartani akarja. Majd kimutatva, 
mily nagy veszedelem rejlik Tisza István 
(abzug, le vele!) e feudális főur törek­
véseiben tisztelettel meghajol a szociá- 
listák törekvései előtt s a választójog széles 
kiterjesztése mellett sem fél, hogy a 
szocialista párt fogna uralkodni, csak 
méltóan képviselve lesz az s a hatalom 
a feudális körökből polgári kezekbe 
megy át. A most folyó harc polgári 
rendet és nyugalmat akar s hogy az 
osztályellentétek harca ne az életben, 
de a parlamentben vivassék. A munka­
párt 2'U évi uralom alatt semmit sem 
tett a nép érdekeiért, hanem kiszipolyo­
zandó objektumnak tartva, belét, zsírját, 
mindenét az osztrák militarizmus részére 
zsákmányolja, nem tisztelve törvényt, 
alkotmányt, sem erkölcsöt. Nyíltan bevall­
ja. hogy a választók, akiket Ígéretekkel 
megszéditettek, hozzájárultak az ország 
romlásához, de a csorbát ki lehet, ki 
kell köszörülni s ha keresztény és zsidó, 
magyar, német és szerb egyesitett erő­
vel, elszánt akarattal összefog és talpra 
áll, uj rendszert, uj jogokat lehet terem­
teni, ami áldást hozand. A sűrű tetszés­
nyilvánításokkal kisért beszédet általános 
helyeslés és éljenzés követte.

jászi Oszkár, az országos választó- 
jogi szövetség képviselője mindenek 
előtt tényekkel bizonyítja, hogy a nép­
jogok legnagyobb ellensége Tisza István 
(szűnni nem akaró abctigolás). A sza­
badság országaiban a nép rég kivívta 
az általános választójogot. Ott e jog 
nemcsak azt szabja meg, ki szavazhat 
5 évenként, hanem hogy az országgyű­
lés a nép igaz kénviselete legyen, hogy 
az országot fentartó sok millió ember 
kijelenthesse akaratát s mind abban, mi 
adó, iskola, közigazgatás, anyagi boldo­
gulás, ipar és kereskedelem terén a nép 
érdekeit érinti, a nép diktálja akaratát. 
Ezzel szemben Magyarországon a kor­
mány és a vezető körök fővezére, Tisza 
István (le vele!) a nép érdekeit éppen 
semmibe sem veszik, kezdve a kisbiró- 
tól a miniszterig. Nálunk a királyi aka­
rat áll szemben a képviselő akaratával. 
A többség mikénti szerzésére elmondja, 
hogy Kiment küldték le, akinek sem 
embere, sem pártja nem volt s a grani- 
csár, ki sem jogot, sem törvényt nem 
tisztel, nem jött zavarba. Neki pénz 
kellett s talált bankárt, meg uzsorást, 
akik adtak sok-sok milliót. Ha nem volt 
elég pénz, kerestek tovább s akadtak, 
akik grófok, bárók akartak lenni s me­
gint csak adtak pénzt. így rendben lé­
vén, kezdődött a tánc (dörgő éljenzés, 
viharos tapsok) s minthogy a magvar 
népet megvenni, mint az ökröt és sza­
marat, nem lehet, hát kellett sok-sok 
szesz, meg pálinka, hogy ne tudja, miért 
adta el magát s mikor a pálinka elvette 
az eszét, jött a szurony, csendőr, pan­
dúr, meg katona. Akár csak itt tört 
volna ki a balkán-háború, idegen ezre- 
deket is sokat hoztak és sok helyen
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szétverték a népet, hogy ne szavazhasson. 
Mikor a többség ily módon megvolt, a 
munkapárt frissiben megszavazta a 100 
milliókat Bécsnek, majd jog és törvény 
ellenére vidáman folytatta alkotmány- és 
jogtipró munkáját, de a jó iskola, orvos, 
kórházak, vagy közigazgatás ügye tovább 
is maradhatott balkáni állapotában, mert 
hisz Tisza Istvánnak huta tömeg kell! Az 
ált. választójog azt jelenti, hogy min­
den épeszű, felnőtt ember szabadon 
határozhasson sorsa és képviselője felett. 
Tíz éve küzdünk már érte s a kormány, 
király és pártok Ígéretei dacára nyer­
tünk egy javaslatot, mely még sokkalta 
rosszabb az eddigi törvénynél. Hogy a 
számemelés mit ér? könnyű a felelet: 
megvenni lehet több szamarat, mert 
pénz megint lesz, mert újból csinálnak 
grófokat. A titkos, községenkénti válasz­
tástól Tisza István fél, mint ördög a 
szenteltvíztől, mert akkor hiába a pénz, 
meg pálinka. Amire a német császár, 
vagy angol király nem merne — na­
gyobb hatalmuk dacára sem — vállal­
kozni, t. i. napi munkát végző embere­
ket megállítani, Tisza megtette: meg­
állította, visszarendelte a magyar vonatot 
s neki csak olyan tömeg kell, melylyel 
mint a sötétségben élő Biharországban 
azt tehet, amit akar.

S ez a bihari kisember fegyveres 
erővel szétverte a parlamentet s ellen­
zék nélküli, összevásárolt banda segít­
ségével még parlamenti őrséget is szer­
vez saját énjének védelmére. A néptaní­
tók részére, bár évek óta küzdenek jobb 
megélhetésért, nincs pénz, de Tisza 
őrzetére van s az őrség tagjai, csak 
azért, hogy vakon engedelmeskedjenek, 
ruházaton, lakáson és élelmezésen kívül 
zsebpénzül is többet kapnak, mint a 
néptanító teljes fizetése. Azt is mondják, 
hogy oltalmazni kell a magyart a nem­
zetiségek ellen, de feledik, hogy Tisza 
István pártját, a munkapárt nagy többsé­
gét éppen a tót és román, a miveletlen, 
elmaradott és leitatott nép segélyével 
szerezte meg. Továbbiak során egyii- 
gyiiségnek mondja, elhinni, hogy Ma­
gyarország fenállását a több magyarság 
biztosítja. Ezzel szemben való igazság, 
hogy ez országban minden magyar szé­
pen megfér a többi nemzetiségekkel s 
ami a nemzetiségi ellentéteket ma kiéle­
zi, az a panama-rendszer. A népnek 
egyenlő jogot kell adni, hogy akár né­
met, tót vagy szerb, a maga nriveltségét 
és hitét szabadon kifejleszthesse, akkor 
nem kell félteni a magyarnak mai nap 
erőszakon alapuló hegemóniáját. Az ál­
talános választójog közös érdekekben 
egyesit, jogot, kenyeret s egyéni kultú­
rát biztosit, azért össze kell fogni s bár 
nagy veszedelmet jelent a jelen harc 
legvégső fegyvere, a tömegsztrájk (sűrű 
éljenzés), de mert nem a polgárság ellen 
irányul, hanem az esetleges veszteségek 
a törpe klikk megszűntével bőven meg­
térülnek az ipar, kereskedelem, törvény­
hozás és a dolgos ember munkájának 
az ált. vál. jogban leendő biztosításával, 
a polgárságnak támogatnia kell a tömeg- 
sztrájkot. Szavait az általános, egyenlő 
és titkos választójog éltetésével végzi. *

* Befejez,') részét a szedés körül felmerült technikai 
nehéz-éjiek miau jövő számra kellett halasztani. Sz.

HATARÖR

A m. vasárnapi népgyülésré ér­
kezett bpesti vendégeket a vasúton, az előkészítő 
bizottság élén Dr. Loránd Samu, tvh. biz. virilis 
tag a következő hazafias lendületteljes beszéddel 
üdvözölte:

Van szerencsém igen t. uraim, Önöket 
mindazon önérzetes polgárok nevében üd­
vözölni, kik a terror elől meg nem hátrálva, 
az általános válosztójog hívei lévén, készek 
a kormány reakciós választójogi törvény- 
javaslata ellen küzdeni; mindazok nevében 
és megbízásából, kik zászlajukra az emberi 
jogok védelmét írták és kik e zászlót 
diadalra vinni el is vannak tökélve. Mi, 
az áljogokkal bírók segédkezet akarunk 
nyújtani azoknak, kik teljesen jogfosztot­
tak és akiket a jövőben sem akarnak be­
engedni az alkotmány sáncaiba.

Önök t. uraim nem kiméivé fáradságot, 
lejöttek e végvidéki, nemzetiséglakta vá­
rosba, hogy szavuk súlyával felrázzák 
indolenciájából a polgárság ama "részét, mely 
még nem is tudja, hogy e törvény- 
javaslat mily veszélyeket rejt magában, 
nem is annyira a mai, mint inkább a jövő 
generáció részére; hogy kitartásra buzdítsák 
és zászlajuk köré tömöritsék mindazokat, 
kik készek e minden haladástól irtózó 
kormány reakciós tötvényjavaslatával együtt 
megbuktatni.

Isten hozta közénk"!
Hiersch egyleti közgyűlés. A bá­

ró Hiersch egylet újvidéki fiókja ez évi rendes 
közgyűlését e hó 23-án, vasárnap d. u. 3 
órakor a kir. katli. magyar főgimnázium dizster- 
mében tartja s arra az egyleti tagok s az 
érdeklődő közönség ez utón is meghivatik. A 
közgyűlés tárgyát az évi jelemtésen s a költ­
ségelőirányzaton kívül a bizottsági tagok és 
tisztviselők leköszönése és újbóli választások 
képezik.

Az U. T. K. f. március 1-én tánccal 
egybekapcsolt irodalmi estélyt szándékozik ren­
dezni, melynek sikere érdekében már is seré­
nyen fognak az előkészületek.

Tűz. E hó 17-én délután tűz ütött ki a 
Grand Hotelben, mely könnyen végzetesé válha­
tott volna. A tűz valószínűleg a kéményből 
keletkezett s csak akkor vették észre, mikor 
az étterem menyezete feletti égő gerendák láng­
ja kicsapott. A beépített épülettömb nehéz 
megközelithetése nagy munkát adatt a tűzoltók­
nak, kik még késő este is a tűz oltásán fára­
doztak. Az étterem menyezete és szobrászati 
díszítései teljesen tönkre mentek, de az anyagi 
kár biztosítás utján megtérül. Nem úgy az a 
kár és veszteség, mi az étterem hosszabb hasz­
nálhatatlanságából ered.

A vörös kereszt-egylet újvidéki 
választmánya tudvalevőleg annak idején gyűjtést 
rendezett a balkáni sebesültek, a katonák kará­
csonyára s a bevonult katonák ínségben ma­
radt családtagjainak segélyezésére s e gyűjtés 
5636 koronát eredményezett. Hogy névleg kik 
járultak hozzá jótékony adakozással ezen ered­
mény eléréséhez, arról a mai számhoz nyugtá­
záskép mellékelt felülfizetések kimutatása szá­
mol be.

Színházi hir. Tliury Elemér szombat­
helyi és soproni színigazgató csupa jeles erők­
ből álló társulatával még e hó folyamán ide 
érkezik s előadásai sorát c hó 22-én a „Cigány­
báróival nyitja meg.

3. oldal.

Mennyit kapnak a határszéli 
katonák? A bécsi „Militaerische Rundschau," 
a hadügyminisztérium hivatalos lapja, közli, 
hogy a határszéli katonák részére a monarchia 
területén eszközölt gyűjtés eredménye; 1. 828, 
197 kor. 17 f., ami szép jellemzője a hazafias 
áldozatkészségnek.

Iskolalátogató kinevezése, A vall. 
és közokt. miniszter Baranyai Gyula szegedi áll, 
polg. iskolai igazgatót a bácsbodrogvármegyel 
összes polgári és felső népiskolákra iskolalátó* 
gatónak kinevezte.

A fogadás halottja. Ladányi József 
bácskertesi lakós, miután már eléggé bepálin­
kázott, félig elázott állapotban fogadott két is­
merősével 100 koronában arra, hogy ő egy 
liter pálinkát is képes meginni két hajtókára.
A fogadást megnyerte, de a sok szesz mégis 
megártott neki, annyira, hogy kocsin kellett 
haza vinni, ahol két órán belül meg is halt.

Villanyvilágítás Paiánkán. Palán- 
ka község azon régi tervéhez, hogy a villany­
világítást bevezeti a községbe, Ópalánka is hozzá­
járult s igy már csak rövid idő kérdése, mikor 
gyuládnak ki a villanyos körték a hárms 
Palánkén is.

Intelem a kivándorlóknak. Egy 
olasz lap írja: Az amerikai nyugati államokba 
csak az menjen, akinek az útiköltséget a mun­
kaadó előre megfizeti. Ne költse az útra a 
maga pénzét, mert ha pénz nélkül érkeznek a 
munka helyére, akkor könnyebben el lehet velük 
bánni és az ígért magas munkabérek! helyett 
alacsonyabbal is kénytelenek majd beérni. Aki­
nek munkáskéz kell, az nem fogja sajnálni az 
útiköltséget sem a jó és becsületes embertől.

Ui középiskola Szabadkán. A 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
főreáliskolát szándékozik felállítani Szabadkán. 
A vár. tanács foglalkozott a minisztérium ez 
iránti ajánlatával, azonban a kilátásba helyezett 
állami segély ellenében egy második főgimná­
ziumot szeretne létesíteni s ilyen értelmű feli­
ratot fog intézni a miniszterhez.

A legkiválóbb orvosok egyhangú 
véleménye, hogy a gyermek a fejlődés szaká­
ban van legjobban arra utalva, hogy hatékony 
tápszerekkel erősítve a legkülönbözőbb ragályos 
betegségek ellen ellentállókébessé tétessék s 
ugyancsak egyhangú vélemény az, hogy e 
célra legalkalmasabb a csukamájolaj, mely 
könnyű emészthetősége által válik igen becses­
sé, legjobban ajánlható a Zoltán-féle csuka­
májolaj, melynek tápereje igen nagy, mivel 
sem kellemetlen szaga, sem rossz ize nincs, 
a gyermekek szívesen veszik. Készítője Holtán 
Béla gyógyszerész Budapesten s üvegje 2 koro­
na a gyógyszertárakban.

A szabadkai közkórház bővíté­
se. A szabadkai városi közkórházban, mely 
eredetileg 160 ágyra épült, 420 ágyat helyeztek el 
és a kórház még igy sem felel meg tökélete­
sen a céljának. A város polgármestere most 
felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, mely­
ben kéri, hogy a legszükségesebb bővítési és 
felszerelési költségekre mintegy 320.000 koro­
nát a kormány az idei állami költségvetésbe 
felvett 4 miliő kor. terhére engedélyezzen.

Uj dunai csatorna, A Duna-völgy 
lecsapoló és öntöző társulat egv uj csatorna 
építését határozta el. Az előmunkálatokat még 
a tavaszszal megkezdik, amiért az építéssel kap­
csolatban szükségessé vált kisajátítási eljárást 
megindítják. A szabadkai kir. törvényszék Baja 
és Bajaszentiván határában fekvő ingatla-
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nők kisajátítása ügyében a kártalanítási eljárás 
határnapjául február 27. napját tűzte ki.

Veszélyes gyermekcsiny. A sza­
badkai központi el. iskola III. osztályában 
tiz percnyi szünetkor két kis leány összeveszett 
g az egyik meggyujtotta a másik lelógó haját. 
A lányok sikoltozva ugráltak fel s ép jókor 
lépett be a tanítónő, aki nem vesztette el nyu­
godtságát s egy téli kabátot kapván le a fogas­
ról, ezzel lebontotta a leány égő haját, mi által 
elejét vette a komolyabb bajnak.

Az osztrák ezüst kereszt c. tár­
saság, amelynek Ferenc Ferdinánd trónörökös 
volt a védnöke, de már régebben lemondott a 
védnökségről, most teljesen feloszlott és 80 000 
kor. vagyonát a behívott tartalékosok család­
tagjainak adományozta.

Egy bácskai műépítész sikere. 
A Somogy vm. Takarékpénztár rt. 400.000 kor. 
szék- és bérpalota építésére hirdetett tervpályá- 
lyázatot. A pályázaton 42 építész vett részt, 
akik közül az első dijat, 2000 k. Váczy István 
szabadkai műépítész nyerte meg.

Hirdetmény.
Újvidék város törvényhatósági bizottságának 

29286,1910 és 4336,1911, valamint 17200/1912 
sz. a. alkotott s a belügyminisztérium által 
jóváhagyott uj ebtartási szabályrendelet rendé­
szeti intézkedéseit a következőkben teszem 
közhírré:

24. §. A város bármely területén tartott, 
vagy vidékről behozott eb házon kívül (vagyis 
utcákon és tereken) csakis a marás lehetőségét 
kizáró szájkosárral jelenhet meg.

25. §. Harapós ebek és általában a köz- 
biztonságra veszélyes ebek nappal biztos módon 
megkötve, bekerített helyen tartandók, éjjel pe­
dig csakis zárt udvaron bocsáthatók szabadon.

26. §. Pásztórebek nyakukról első lábaik 
térdén alul 3 cmnyire lógó kolonccal látandók 
el.

23. §. Vendéglőbe, kávéházba vagy más 
nyilvános helyiségbe, zárt sétatérekre, úgyszin­
tén bérkocsiba és társaskocsiba vinni tilos. 
Ezen tilalom betartásáért nemcsak az eb bir­
tokosa, hanem az illető helyiség tulajdonosa 
(bérlője), illetve a kocsi alkalmazottjai is felelő­
sek.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a 
fentiekben előírtakat szigorúan tartsa be, mert 
az előírás szerint szájkosár nélkül szabadon 
talált ebeket a szabályrendelet 33. §-a szerint 
a gyepmester összefogdosni köteles és ezenkí­
vül a 37. tj.alapján 100 koronáig terjedhető 
pénzbüntetés fog alkalmaztatni.

Újvidék, 1913. évi február hó 10 én.
PAYERLE

főkapitány.

Közgazdaság.
Silány zabtermelésünk oka.

Magyarország zabtermelése más nyu­
gati államok zabtermelésébez viszonyítva 
rendkívül silány. A mi zabtermelésiin:. 
otszágos átlagban é; kát. holdanként leg­
újabban is csak 5 36 métermázsára 
tehető, holott Belgiumban 13, Angiia- 
és Né.netol /.ágban 10 ’/s máz-a az
orsz. átlag rinés kát. holdanként, sőt 
még Ausztriában is kb 1 mázsával na­
gyobb u int ;u'uun , holott Ausztri ■ tala 
j , sokulta ros abb a mi talajunknál.

A mai magas zab árak mellett nem 
tűrhető továbbra is, hogy zabtermésátla­
gaink ilyen alacsonyan legyenek.

Silány zabtermésünk oka egyedül 
az hogy a zab mindig trágyázatlan föld 
be vettetik a mely 6-8, 10 év óta nem 
kapott istálló trágyát. Ha már semmire 
sem jó a trágyázatlan told, a magyar gazda 
még mindig vet bele egyszer zabot mie­
lőtt azt megtrágyázná. Nincs az ilyen 
földben már sem nitrogén, sem foszfor 
sav s igy természetesen zabtermért is 
csak o yant adhat, amely a költségeket 
sem téríti meg.

így nem lehet gazdálkodni; ilyen 
alacsony zabtermés átlagokkal, a mai 
mai megdrágult viszonyok között a gaz­
da nem élhet meg. Arra kell tehát, ok­
vetlenül törekednie minden gazdának, 
hogy az eddiginél nagyobb zabtérméseket 
érhessen el s ezt bizonyosan elérheti 
két uton-módon. Vagy kihord most a tél 
folyamán a megfagyott barázdákra 8-10 
szekér istálló trágyát kát. holdanként 
s rászór I5O kg. szupertoszfátot s a főid 
kiengedése után azonnal alaszántja azo­
kat, vagy pedig, ha istálló trágya f gyál- 
talán m m áll rendelkezésére, akkor ki­
szór IŐ0 kg. szupertosz(átot kát. holdan­
ként most a télen, hómentes időben, azt 
alászántja, majd ha a (öld kienged, meg- 
boronálja, betárcsázza, beleveti a zabot 
és vetés után egy pár nappal rászór kát. 
holdanként 4O kg chilisalétromot.

Ezen eljárás által fedezi a zab áltál 
szükségelt tápláló anyagokat s ez áltál 
2-3-4 mázsával is fokozza annak termé­
sét s ez által jövedelmezőbbé teszi a zab 
termését s nem is kell magát szégyelnie 
azért, hogy zab földjén csak 3-4 mázsas 
t rmést érte el.

Az istenért, mit jelent ez?
Most már a Pali is kezd köhögni és négy gyerek kö 

pjUj hög a házban. A cukortól elrontották a gyomrukat 
teával, meg begöngyöléssel pedig nem lehet őket foly 
ton kínozni. — De kedves asszonyom, vegyen néhány 
doboz Kay-féle valódi ásványpaszíillát . Ez sohasem 
fogy ki nálunk és huiut, köhögés stb, vohasem hatal­
masodik el nálunk, mert azonnal szedünk sodeni pasz­

tillát, Vásárlása 1 vigyázzon a Kay
névre, ha olyan pasztillát akar kapni, a mely a gyógy- 

■ használatra való sodeni forás vizéből készült. Egy 
doboz ára csak 1.25 kor.

Saloator~sör
A „Salvator-pincéhez" című müncheni 

sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.
A mig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel 
kapható s díjmentesen a házhoz szállittatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok­
ba a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

Bausr Gyulánál
sörnagykereskedés Újvidéken.

szívlelje meg, hogy a tészta- 
nemüek, mint: rétes, gombóc, torta, fel­
fújt, pudding, kalács, fánk, bukta, ome­
lette, palacsinta, kifli, galuska, csehpimasz, 
metélt, stb. stb sok esetben, főleg gyer­
mekeknél, fölébe helyezendők a husne- 
müeknek vagy az összetételű ételeknek, 

ha azok
Dr. Óéikor sütőporával á 12 f.

készülnek, mert csak ekkor nemcsak táp­
lálók, hanem könnyen emészthetők is, 
amit lő eg gyermekeknél nemjehet eléggé 
megbecsülni. Gyermekei számára tehát ké­
szítsen sok olyan tésztaféléket Dr. Oetker 
sütőporával, mely mindenütt ezerszeresen 

bevált utasításokkal együtt kapható.
Egészséges, tápídió, olcsó. 

Vigyázni kell, hogy Dr. Oetker hamisítat­
lan gyártmányait kapjuk._____
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Kiadó.
A Lövész-utca 11. számú házban egy úri lakás, 
mely 4 szobából áll, mellékhelyiségekkel együtt 
május 1-ére kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

’ és hasonló üzemek számára alig használt , 
I körülbelül 2000 m. szállítható vágány néhány í 
j váltóval, forditókoronggal és kocsival eladó, j 

írásbeli érdeklődéseket a lapkiadóhivatala j 
„Téglagyári Anyag 500“ jelige alatt továbbit.

Felelős szerkesztő: ZSlllmül- ÁgOSÍOIl.
Laptulajdonos a/ újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

233 szám. tkv.í913.

Pólhmietiiiénv.
Az újvidéki kír. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság, közhírré teszi, miszerint dr. 
Maros Károly ügyvéd újvidéki lakos végrehaj- 
tatónak Demmer Antal újvidéki lakos végrehaj­
tást senvedő elleni 99 kor. 60 fill, s jár. irán­
ti végrehajtási ügyében 3224,1912. sz. a. ki­
bocsátott árverési hirdetményben az újvidéki 
287 számú betétben A. I. 1-2 sor a. foglalt 
1047. 1048 Ins. jószágtestre 14651 kor. kiki­
áltási árban a kir. törvényszék árverési termében 
1913. évi március hó 8. napjának délutáni 3 
órájára kitűzött árverés az 1881. évi .X. t. c. 
167 §-a alapján Hüfner Károly fia cég végre­
hajtató érdakében is 542 kor. 32 fill, tőkeköve­
telés és jár. kielégítése végett meg fog tartatni. 

Újvidéken 1913. évi január hó 12-én.

Vékey Zoltán s. k. 
kir. törvényszéki bíró.

I rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- ér, sa.márköhögés ellen

H .% 'SEP.
rnell-kararnellái a ,3 fenyővel.'

1 j. közjegyzőileg hitelesített or- 
!|;1 ÍLfi) vosi és magán bizonyítványok ] 

la vaskódnak a biztos sikerről. ,

rfa: itt, ízletes, keile >83 bonbonok, i
. Csomagja 20 és ft 1 till, doboz 60 fill, 

kapható Hcrczog István, Grossinger 
János Küchler Béla gyógyszc; tá-aiban.

. Síeld a it Lv. fia, P.-trovirs és V..p: vits 
l.crc kedéseibe: , Kivin Oszkár droguis- 

. tanál, Stra s r István gyógvsz Karlóca, 
i Kocziák Ru na, Ihreg C. Ratals örökösei 
; A palin, Ürodski, Ádamfív gyógy sz.

Vétervát ad Kujaschlro, ie Mitrovic, Thu- 
í r.ís A India, Hindi j. Ruma, Wagner 
I A ! I brica, Péternek Ottó Ujszlav- 

n, Gebaui Emil ■ fVó ; .• v- 11


